

山东师范大学
硕士研究生入学考试试题

考试科目名称：新闻与传播专业基础

试题编号：440

- 注意事项：1. 本试卷共 5 道大题（共计 8 个小题），满分 150 分；
2. 本卷属试题卷，答题另有答题卷，答案一律写在答题卷上，写在该试题卷上或草纸上均无效。要注意试卷清洁，不要在试卷上涂划；
3. 必须用蓝、黑钢笔或圆珠笔答题，其它均无效。
4. 是否允许使用普通计算器 否。

一、简答题：（每小题 10 分，共 30 分）

- 1、构成新闻报道策划依据的主要因素有哪些？
- 2、简要分析新闻评论和新闻报道的关系。
- 3、新闻背景的作用是什么？

二、给下列新闻稿件制作标题（每小题 8 分，共 16 分）

（一）

“维基解密”网站创始人当地时间 22 日表态称，该网新解密的 40 万份伊拉克战争文件详尽记录了美军在伊拉克的“大屠杀”，同时谴责美军方未能对虐囚、滥杀平民等事件展开合理调查。

据报道，“维基解密”网站创始人朱利安·阿桑奇(Julian Assange)对美国有线新闻网说，这 40 万份伊战文件逐层记录了伊拉克战争 6 年时间里，美军在伊拉克作战的情况，包括美军纪录他们所见、所闻以及所做事情的报告。

这些文件中纪录到，6 年来，有 10.9 万人在伊战中丧命，其中 63%是伊拉克平民；与此对比，此前的报告称，9 年的阿富汗战争导致 2 万人丧命。对此阿桑奇表示，伊拉克战争的丧生人数是阿富汗战争的 5 倍，与阿战相比，可谓是一场名副其实的“大屠杀”。

阿桑奇说，这些机密文件记载的，不仅仅是一个数字，而是对死者更为详细的描述，包括他们在哪场行动中死亡，以及死去的地点等。披露这批文件，让这些曾经默默无闻，对人们来说只是一个抽象数字的死者，有了自己的纪录，从此为世人所知。

阿桑奇指出，所要公布的这批文件引起的震撼非同小可，也许可以帮助人们更好地了解日前阿富汗战争的复杂情况。

“维基解密”此前表示将于本月 23 日在欧洲发布约 40 万份涉及伊拉克战争的美军秘密文件。卡塔尔半岛电视台指，这批文件中记载了多起美驻伊部队虐囚及滥杀平民事件，但知情的美军方没有就此进行合理调查，由此遭到阿桑奇抨击。

(二)

面对“糖高宗”日益上涨的身价，国家发改委昨天联合商务部、财政部发出公告，决定分批投放国家储备糖。第一批投放的国家储备糖数量为 21 万吨。

今年“十一”国庆节后，中国食糖价格创下了历史新高：食糖的批发价与去年同期相比，上涨幅度高达 70%。继“蒜你狠”、“豆你玩”之后，原本价格低廉的白糖被人们戏称为“糖高宗”。随着白糖价格的上涨，一些用糖食品也纷纷跨入了涨价的行列。糖果、饼干、甜品甚至部分糕点的价格均出现不同程度的上涨。

就在 20 日，为了平抑食用油价格的大幅上涨，国家粮油交易中心刚刚抛售了 30 万吨国家临时存储食用油，并明确要求买受人所购买的食用植物油尽快投放市场，以增加市场供应量。

而仅仅过了 2 天，为了保证食糖市场供应，稳定价格，国家发改委联合商务部、财政部，决定投放今年的第一批国家储备糖，数量达到 21 万吨，竞卖底价为 4000 元/吨。据了解，此次糖价上涨，主要是因为我国产糖大省广西在今年年初的时候遭遇了持续的大旱。大约 10 余天后，新榨季的蔗糖即将上市，这也有望拉低居高不下的糖价。

三、论述题 (20 分)

新闻编辑在媒体运作过程中担负着多重角色，谈谈你的理解。

四、根据下面所提供的材料，写一篇消息。(40 分)

- 要求：1、以“本报 X 年 X 月 X 日电”为消息头；
2、字数在 600 字左右；
3、无需拟用新闻标题。

16 日是中国传统节日重阳节，泉城义工继续推进从十月初开始的敬老月专题活动。当天，泉城义工兵分多路，开展了邀空巢老人畅游百脉泉、送文艺演出、赠书画作品、送医疗保健等敬老服务活动，受到了泉城老人的欢迎。

40 余位空巢老人被邀游百脉泉

16 日上午，济南时报泉城义工志愿服务联络站与山东葆健益生公司联合组织 40 余名空巢老人到章丘百脉泉公园看泉赏景，陪伴老人们度过了一个快乐的重阳节。

当天上午 8 点，“泉城义工关爱号”旅游大巴从济南日报报业集团大厦前出发。一路上，

泉城义工“泉水游”项目的特色导游员靖树华、高长禄打着快板给老人们表演助兴，车内笑声不断、掌声阵阵。

70多岁的泉城义工、爱泉老人张宗祥也不甘寂寞，向大家介绍起泉城济南700多个泉池的分布，新72名泉的特色、地理位置，大家听了感受颇深。随队医生则不时给大家讲些健康小常识，让老人们高兴不已。

在墨泉、百脉泉、梅花泉等名泉景点，老人们边游边赞，兴致不减。游园过程中，高长禄、靖树华不失时机地为大家表演节目，张宗祥则当起了义务导游。“泉城义工带头善待老人，陪我们游园，送给我们的这些健康大礼对老年人很有用，这个重阳节过得特别开心。”72岁的老人耿际光说。

此次活动得到了章丘市委宣传部、共青团章丘市委以及山东葆健益生公司的大力帮助。游园结束后，山东葆健益生公司还向40余名老人们赠送了价值700多元的健康大礼包。另外，该公司还提供了50个具有消毒功能的新式节能灯，用于赠送给空巢老人家庭，全部礼品价值超过四万元。

100余幅书画趵突泉畔送老人

16日上午，在趵突泉公园，泉城义工趵突泉文艺专场为老人送上了一场精彩的文艺演出。同时，济南夕阳红书画院的十余名泉城义工书画家现场挥毫泼墨，为80岁以上老人赠送了书画作品。

当天上午9点，在趵突泉公园万竹园内，泉城义工艺术团的演出正在进行，泉城义工王蓉的一曲《沂蒙山小调》引来在座老人的阵阵叫好；泉城义工张春韶的口琴独奏《歌唱祖国》刚刚演奏结束，意犹未尽的老人们便齐声喊起“再来一个!”。

这边，文艺演出叫好声不断；那边，现场墨香正浓。刘士友、李庆祝等十名泉城义工书画家现场书写作画。张光明笔下一幅幅行楷“寿”字赢得老人们的争抢，王世俊的工笔牡丹图得到围观者的青睐。李正然、陈四恒、赵东平、胡学伦、孙海艺等六位书画家带来了提前一周精心创作的百余张作品。

济南夕阳红书画院院长陈素兰告诉记者，每年重阳节他们都会为80岁以上的老人赠送字画，16日上午，书画家们共赠送书画120余幅。

医疗服务送到老年公寓

16日，来自山东省立医院手足外科和力明学院的泉城义工还来到槐荫区康乐老年公寓，为老人查体、提供医疗咨询、表演节目，给老人们送来“健康大餐”。“大娘，这样按按，还舒服吗？”来自省立医院手足外科的关银银和张硕在给老人测量完血压之后，又帮老人做按摩，讲解养生知识。

王老太太今年80岁，因为关节受损，她经常一个人闷在屋里看看电视。当天，泉城义工又是给她量血压又是给她按摩，还一直叮嘱她注意饮食，老人眼含泪水，拉着两名泉城义工的手不停地说：“谢谢闺女，谢谢闺女。”

在走廊里，来自力明学院的泉城义工占琪玲、吴洪玉等人跟老人们玩起了“打手指”游戏。泉城义工们小心地帮助老人们伸直手指，然后耐心地教给他们变换手指姿势，走廊里不断传来老人们的笑声。“‘打手指’不但可以促进手部血液循环，还能锻炼老人们的反应能力。”占琪玲告诉记者。

另外，来自山东现代职业学院、济南公交总公司电车公司七队的 20 余名泉城义工还给老人们带来了精彩的节目。17 日，山东现代职业学院、济钢中学的泉城义工又分别来到元新老年公寓和美德老年公寓，为老人们送来节日的祝福。

五、评论实践题（44 分）

根据所提供的新闻背景材料，写一篇新闻时评。

要求：1、论点突出，论证充分、有力，论证结构严密；

2、自拟评论标题；

3、字数为 1000 字左右。

据大河报 9 月 1 日报道，在郑州市秦岭路北段一院落，每天闲暇时，64 岁的陈新年都会带上矿灯、戴上头盔，身穿迷彩服，拎着抓钩、盆，走进挖掘出的巷道里，向前掘进。为了给妻女挖地下居室，老人说，他已经挖了整整 4 年，目前已挖掘出 50 平方米空间，初步实现了住人构想。

在地下居室，他和老伴跳舞、唱歌，其乐融融，女儿们也争相下来居住。“我的设计能抵抗 8 级地震。”老人乐呵呵地说，因为那里冬暖夏凉，家人居住丝毫没有顾虑。邻居闫喜忠说，街坊们早就知道老陈的举动，因其房屋与大家距离较远，不用担心殃及大家。“我看过多次，感觉整体做得不错。”